

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Котковского Леонида Эдуардовича на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01. – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве на тему: «Юридическая ответственность субъектов публичного права». Калининград, 2018.

В современных условиях расширяется круг субъектов, участвующих в реализации функций Российского государства, и вместе с этим возникает вопрос о юридической ответственности субъектов публичного права. В связи с этим предпринятое диссертантом исследование носит актуальный и своевременный характер.

Во введении обоснованы актуальность, степень научной разработанности темы исследования, определены цель, задачи, объект, предмет, научная новизна, методологическая и теоретическая основа работы и т.д.

Следует отметить солидную теоретическую базу исследования, привлечение немалого массива нормативно-правовых актов, использование материалов правоприменительной практики, что усилило научный анализ темы. Структура работы отличается логической последовательностью в своем изложении.

В первой главе «Юридическая ответственность субъектов публичного права: теоретико-правовая характеристика» исследуются проблемы понимания ответственности как социально-философской и правовой категории. Большое внимание уделяется исследованию института юридической ответственности. Автор делает вывод о том, что «юридическая ответственность субъектов публичного права – это институт и свойство субъекта права» (с. 14). Особого внимания заслуживает рассмотрение в третьем параграфе первой главы понятия и критериев классификации субъектов публичного права. Автором выделены основные черты субъекта публичного права, обоснована трехзвенная классификация субъектов права (публичные, частные, особые) (с. 16).

Во второй главе анализируются проблемы построения системы юридической ответственности субъектов публичного права и предлагаются пути их разрешения. Автор высказывает положение о том, что «построение системы юри-

дической ответственности субъектов публичного права требует учета современных тенденций – активное внедрение концепций, основанных на уровневом подходе, междисциплинарных, межотраслевых связях, предусматривающих разделение ответственности» (с. 19). Вполне обоснованным является утверждение диссертанта о том, что «система юридической ответственности должна обеспечивать необходимый уровень функционирования механизма правового регулирования, органов публичной власти, развития общества и государства» (с. 19). Во втором параграфе второй главы анализируются нематериальная и материальная юридическая ответственность субъектов публичного права.

Большой теоретический и практический интерес вызывает третий параграф третьей главы, в котором автором выявлены и исследуются особенности юридической ответственности субъектов публичного права, обладающих иммунитетом.

Таковы основные результаты проведенного исследования.

Вместе с тем в диссертации есть положение, которое нуждается в определенной степени конкретизации. Так, автор в третьем параграфе первой главы высказывает положение о необходимости определения системы юридической ответственности субъектов публичного права в совокупности с другими социальными видами и правовыми категориями. Диссертанту следовало бы пояснить о каких правовых категориях ведется речь. Впрочем, указанное положение не может снизить положительной оценки исследования. Диссертационное исследование Котковского Леонида Эдуардовича отличается глубокой разработкой темы на основе широкого использования научной литературы, нормативно-правовых актов, что позволило автору получить теоретические результаты, отличающиеся научной новизной и практической значимостью.

Теоретические положения диссертации характеризуются достоверностью и обоснованностью. Научные публикации автора отражают содержание исследования. Содержание автореферата диссертации соответствует основным положениям исследования.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что диссертация Котковского Леонида Эдуардовича является научно-квалификационной работой, отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук в соответствии с пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, является самостоятельно выполненным и завершенным исследованием, обладающим внутренним единством и содержащим новые научные результаты и положения, выдвигаемые на защиту, что свидетельствует о личном вкладе автора в теорию государства и права, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01. – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Байниязова Зульфия Сулеймановна  
кандидат юридических наук,  
доцент кафедры теории  
государства и права  
ФГБОУ ВО «Саратовский национальный  
исследовательский  
государственный университет  
имени Н.Г. Чернышевского»

З.С. Байниязова

12.11.2018г

410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83  
Тел.: 8 (8452) 21-36-55  
e-mail: [tgp\\_jurid@info.sgu.ru](mailto:tgp_jurid@info.sgu.ru)

